

IMPRESIONES

RUMBOS ESTÉTICOS

Tenemos que dar cuenta al lector gallego de un estreno de la semana pasada, cuya noticia le habrá picado ya de curiosidad. La víspera de celebrarse nos llamaron la atención unos grandes carteles anunciando el estreno en la Zarzuela de «El emigrante», comedia lírica compuesta sobre cantos populares gallegos. Su autor, el maestro Franco, no sabemos si gallego o no, estrenó con ella su primera obra.

A las diez y media en punto, situados en nuestra butaca, esperábamos. Se encienden las candelillas, el maestro golpea la batuta en el atril, sube el telón... Vámonos a ver qué pasa aquí.

Lo primero que pasa en escena es un coro de aldeanos, bien hecho, aunque los artistas lo hayan destruido malamente. Este y unos «alalás» que se oyen lejanos son los números de conjunto de la obra. Un fado muy rítmico y vulgar, pero bien orquestado, baladas, romanzas y un buen intermedio, son la obra del músico, que va glossando cantos populares, nuestros con riqueza orquestal y dominio del conjunto. Ha escogido con insistencia los temas lentos, especialmente «alalás», lo cual da a la obra un poco de monotonía, de falta de juego y amenidad.

En general, la labor del maestro Franco es muy estimable y, sobre todo, honrada, proba y seria. A través de esta obra se divisa un excelente compositor.

Ahora bien. Esta obra tiene sabor gallego; pero ¿será por eso una obra gallega, la obra lírica que esperamos, la definición musical de Galicia? No. Ni creo que el autor lo haya pretendido.

De modo que sin que esto sea censura para él, sino derivar una cuestión a un plano interesante, podemos preguntarnos: La música gallega ¿se hará sólo con glossar, desarrollar armoniosamente los cantos populares? Probablemente, no. Si a glossar esos cantos el músico hace una segunda creación, de inspiración y de sentimiento gallego, entonces sí hará música gallega. Es el caso de Rosalía de Castro en sus «Cantares gallegos»; tomaba un cantar popular y ella, recogiendo de él una fecunda asociación de imágenes, lo glossaba haciendo otro poema. Pero limitarse al desarrollo subordinado en inspiración de un tema, es hacer música; pero no gallega. De gallega tendrá el sabor nada más; pero no la esencia. Los gatos que dan en los restaurantes bohemios, sabrán un poco a liebre por el aderezo y la presentación; pero cuando se les mete el diente supongo yo que sabrán a gato.

Es un error creer que el tema da el carácter a una obra, lo mismo en música que en las demás artes. A tan poco precio desde Vives hasta el último compositor que haya desarrollado un «alalá» se creían autores de música gallega.

Lo de glossar simplemente un tema, es hacer variaciones orquestales sobre él. Cuando el tema se acepta sólo en su justo valor o sea como orientación, puede dar lugar lo mismo a una ópera sin patria que a una perfecta comedia regional. Eso no depende del tema sino del músico.

Hay quien de un «alalá» hace un baile ruso. Hay literato que cree que con sacar un par de labriegos y hacerles decir «aquí» y «ahí» ya ha hecho literatura gallega; y pintor que con haber dibujado unos cuantos árboles y pajaricos cree haber dado la sensación de nuestro paisaje. No está el arte de nuestro paisaje en pintar sus objetos, sino en saber envolverlos en nuestra atmósfera, en saber pintar el aire y dar la síntesis misteriosa de las gradaciones sinfónicas del color. Así en música y literatura su valor de alma colectiva, o, en palabra más moderna, su valor de paisaje, está en este supremo elemento: el ambiente. Y el ambiente no tiene expresiones tangibles y concretas; no se puede separar de las cosas. De modo que las cosas tienen que nacer ya con él, y esto sólo se consigue cuando el paisaje nace en nuestro corazón. Por eso el tema, cuando viene de fuera de nosotros, cuando la realidad nos sorprende, no será bastante para hacer una obra genuina.

¿Cuál será entonces la música gallega? Será la que, sorda a todos los folk-lore, o, mejor dicho, independiente de ellos, no los tome como fuente de inspiración, sino que, profundamente subjetiva e individual, nazca con acentos colectivos en el alma del autor, por ser el autor un artista que lleva dentro de la suya el alma de su tierra. Y ese artista, secretamente fundido con la Naturaleza, hará una obra naturalmente gallega. Ese músico creador ¿por qué va a copiar «alalás» si él puede inventarlos?

La música popular en el arte es algo así como la revelación en las religiones. Algo que se ha comunicado de la Naturaleza al hombre. La coincidencia entre el paisaje y nuestra alma tuvo esa divina y fragante expresión que es la música popular. Debe ser, pues, una norma; pero no un patrón. Y un músico que está en contacto directo con la Naturaleza ¿por qué no ha de interpretar la sin intermedios folk-lóricos?

por su limitación. Y Galicia puede aspirar a crear escuelas de arte.

Como escuela, la música gallega será aquella que esté empapada de nuestra alma y de nuestro ambiente; aún más allá de Galicia. Así como hemos dicho que de un «alalá» puede hacerse un «baile», no es menos cierto que un compositor de raza aunque se inspire en motivos japoneses hará siempre música gallega. Una cierta tonalidad le dará carácter, el estilo—ese elemento supremo en el arte—será gallego.

¿Veis ya como el «quid» de que una obra sea o no gallega está en el espíritu del autor más que en las orientaciones técnicas? Si el autor es personal y siente constantemente su paisaje, la obra, propóngase lo que quiera, será siempre suya, fruto de su alma, y siendo su alma y su paisaje una cosa misma, ahí tenéis como su obra tendrá siempre una tonalidad, un ambiente de raza ineludible.

¿Se comprende ahora por qué yo creo que es una garantía el no someter a folk-lore a nuestros músicos y sí el dejarlos en la más absoluta independencia de inspiración?

Esa inspiración libre de normas y peregrinando por todos los asuntos, se encontrará al fin con la música popular y tendrá siempre su mejor expresión en los asuntos de aquella tierra de donde ha salido.

LEANDRO PITA ROMERO. Madrid, Noviembre de 1921.

CRONICA JUDICIAL

UN HOMICIDA CONDENADO

Ayer entendió el Jurado de Negreirán en una causa de homicidio y, ¡pásmense ustedes, dió veredicto de inculpatidad.

El hecho sometido a su resolución lo refería el fiscal en esta forma:

En la madrugada del 14 de Noviembre del año último, se celebraba una «regueifa» en la casa del vecino del lugar de La Torre, José Vieito, y, cuando se iba a repartir el pan, llegó Manuel Quintán y detrás de él José Antonio Linares, quien comenzó a darle golpes con un paraguas, causándole en la cabeza una herida mortal de necesidad a consecuencia de la cual falleció a los pocos momentos.

Pedía el representante de la ley para el matador catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal e indemnización de 5.000 pesetas a los herederos del interfecto, pena que le fué impuesta por la Sección de Derecho en vista del veredicto condenatorio del Tribunal de hecho.

DEL ROBO DEL DOMINGO

Un abogado de pobres.

APARECEN LOS PENDIENTES

La policía practicó ayer un nuevo registro en la casa que en la calle de Zalaeta habita Elisa Piñeiro Rodríguez, conocida por «La Gofa», con objeto de dar con los pendientes robados el domingo último en la casa número 19 de la calle de Panaderos.

El registro dió por resultado el hallazgo de los pendientes. Estos aparecieron dentro de una caja de cerillas que «La Gofa» había ocultado en el patio de su casa.

Según después se supo, cuando la policía fué por primera vez a casa de «La Gofa», ésta arrojó al patio los pendientes y una pistola automática para que no cayesen en poder de los agentes.

Hasta ahora no ha sido posible dar con el autor del robo, al cual facilitó Elisa la huida, negándose ahora a decir su nombre.

AIRE DE FUERA

Los PREMIOS NOBEL

Como ya hemos anunciado, la Academia sueca, presidida por el eminente catedrático Henrick Schuck, rector de la Universidad de Upsala, disintiendo del parecer de la ponencia que lo había juzgado indigno de tal merced, ha concedido el premio Nobel, de Literatura, a Anatole France, el preclaro autor de «La azucena encarnada».

Hasta ahora Francia ha visto laureados con la preciada recompensa a Sully Prudhomme, Mistral (a medias con D. José Echegaray), Romain Rolland y Anatole France, «la gloria más pura de las letras francesas contemporáneas. También ha obtenido el mismo premio Maurice Maeterlinck, de nacionalidad belga; pero juzgado por los franceses como compatriota.

El importe del premio asciende a 130.000 coronas, o sea, al cambio actual, 400.000 francos.

El premio de Química, correspondiente al año último, ha sido atribuido por la Real Academia de Ciencias, de Estocolmo, al catedrático de Berlín Walter Nernst.

El ilustre sabio nació en Briesen el año 1864; estudió en Zurich y en Berlín; ha sido auxiliar del profesor Ostwald, en Leipzig, y, más tarde, catedrático en Gotinga, donde descubrió, en 1901, su famosa lámpara incandescente, la lámpara Nernst, que vino a sustituir a las de filamento de carbón inventadas por Edison, y que, a su vez, ha quedado reemplazada, comercialmente al menos, por las recientes lámparas de filamento metálico.

Nernst vendió su patente de invención a la Sociedad A. E. G., por la suma de seis millones de marcos—cuando los marcos valían cuarenta veces más que ahora—, y dedicó parte de esta cantidad a la creación de un Instituto de investigaciones físico-químicas, cuya dirección desempeña.

SOCIEDAD FILARMONICA

EL CORO UKRANIANO

Con un teatro tan lleno y brillante como no se veía hace tiempo, dió anoche su concierto el coro ucraniano, dirigido por el maestro Kiritschenko. Había despertado mucho interés entre el público de la Filarmónica este envío artístico de una tierra lejana y sus esperanzas no quedaron defraudadas, pues la audición resultó sumamente agradable.

El coro ucraniano es un orfeón estupendo, compuesto actualmente de once voces de mujer y veinticinco de hombre. Se presentan los coristas vestidos con el traje nacional; pero no uniformados, pues en los hombres hay, desde el vestido sencillo del campesino hasta el semi-militar del cosaco, y en las mujeres también hay variedad y policromía en prendas y tocados. En lo que coinciden ellos y ellas es en llevar las medias botas de los países escandinavos, como los hngaros y los argentinos. El conjunto de visualidad del grupo resulta pintoresco y simpático.

Musicalmente, el orfeón es la perfección en lo humano y el maestro Kiritschenko, que ni siquiera usa batuta, tiene en las manos con que dirige un maravilloso órgano, de afinación y justeza irreprochables y con la sonoridad y el encanto de la voz humana, a cuya imitación tienden todos los instrumentos. Voces claras, lisas y bien emitidas todas ellas, sorprenden en el armonioso conjunto los bajos, profundos hasta lo inverosímil y las voces femeninas, puras y cristalinas, sin una estridencia ni una rozadura, cosa muy poco frecuente en los coros de señoras que suelen oír en los teatros.

Este coro nos trajo a la memoria, en algunos momentos, la edad de oro de los orfeones cruceses, tan excelentes hace treinta años. Porque, aparte de la perfección suma de estos grandes cantantes profesionales y el efecto polifónico que prestan al conjunto las cuatro voces de mujer, el procedimiento artístico, el claro-oscuro, el ritmo, la emisión a boca cerrada, etc, son muy semejantes a la de aquel famoso «Eco», que recogido por Chané de matos de Veiga, recorrió en triunfo media España.

El concierto se compuso de tres partes. En la primera fueron interpretados coros de marcado sabor litúrgico y de grandiosa sonoridad, recibiendo el auditorio la primera impresión de agrado y de bienestar que causa la voz humana en conjunto y manejada con tan asonbrosa maestría.

Después, en las otras dos secciones, interpretaron los admirables coristas trozos, breves en su mayor parte, de origen folklórico, aunque adaptados por una técnica sencilla y hermosa.

Como el país ucraniano, influido por el elemento eslavo, el gitano y el asiático, tiene una gran riqueza de aires populares, todos los trozos interpretados resultan interesantísimos y agradables. De ellos merecen una especial mención «Montes y valles», de Stelzenko, que es un prodigio de fluidez y gracia y «A dónde vas cosaco?», de Lysenko, un movido y vigoroso canto con mucha fuerza expresiva. También causó mucha impresión en el público, que pidió y obtuvo la repetición. En los campos de Barychept, de Kochytz, número de mucho efecto, en el que un tener de voz algo engolada, pero muy bella, canta las estrofas acompañada, a boca cerrada, por el resto del coro.

Fué, en suma, el de ayer, un delicioso concierto por la belleza de la música y por lo magnífico del instrumento, ya que no hay nada en el mundo que tenga un prestigio comparable al de la voz humana, cuando habla o cuando canta dirigida por el arte.

Hoy, en el mismo Teatro Rosalía Castro, hay solemnidad musical de primera clase. Toca nuestro gran violinista Quiroga un concierto en que interpretará la sonata 2 de Tartini; la «Chacona», de Vivaldi; la «Danza eslava», número 3, de Dvorak; el «Orndillo» («Aires rusos»), de Wienawski, los «Aires rusos», de Wienawski.

Además de suceso artístico, será éste un acontecimiento mundano, porque la Coruña entera se dió cita para aplaudir a nuestro ilustre paisano.

Cámara de Comercio

Las escalas de los trasatlánticos.

La presidencia de la Cámara recibió respuestas a las cartas que recientemente dirigió a todas las Compañías navieras que hacen la línea de América del Sur, interesando que toquen en nuestro puerto, a su retorno a Europa, todos los buques de la citada línea.

La Mala Real Inglesa promete atender los deseos de la Cámara en cuanto lo sea posible.

La Hamburguesa Sudamericana reconoce la razón que asiste a la Cámara y añade: «La gran importancia de eso puerto en el tráfico a la América del Sur ha sido siempre un motivo para dedicar con preferencia a las exigencias del puerto de la Coruña las mejores vapores de la Compañía nuestra. El vapor Argentina, en su primer viaje había escalado solamente en la Coruña, justamente porque reconocemos la importancia de ese puerto».

Termina la Hamburguesa diciendo que tiene sumo deseo en complacer a la Cámara pero que, para adoptar una decisión definitiva, tiene que esperar a que sus servicios sean más amplios.

La Hamburg Amerika Linie dice a la Cámara que por ahora no dispone sino de dos buques para el servicio con América del Sur, y que cuidará de que sus vapores lleguen en la Coruña al regresar a Europa, siempre que haya suficiente número de pasajeros para desbarbar en este puerto.

La Holland America Line comunica que sus buques hacen la travesía a Sur América son exclusivamente de coraza y que los barcos que dedica al pasaje en la línea a Cuba, Méjico y Estados Unidos establecen escala en la Coruña en su viaje de regreso.

La Cámara proseguirá sus gestiones relacionadas con el importante asunto a que nos referimos.

Materia ferroviaria.

La Dirección de la Compañía del Norte comunica a la Cámara lo siguiente: «En contestación a su telegrama tengo el honor de manifestarle que están dadas las órdenes, necesarias para el envío de material sobre esa estación, lo cual se efectuará en las mayores proporciones que permita la general escasez de vagones que venimos sintiendo en toda la red».

Otra carta concebida en términos análogos, recibió también de la Compañía del Norte el presidente de la Asociación Patronal.

VIAJEROS

Para pasar una temporada con sus dos señores de Núñez Cortero, llegó de Betanzos la Srta. Lola Núñez, hija del banquero de aquella plaza Sr. Núñez Pirola.

Está en la Coruña el abogado fiscal de la Audiencia de Orense D. Jesús Mosquera V. Pimentel.

Salieron de Madrid para Londres el ilustre pintor D. Fernando Alvarez de Sotomayor, su señora, su hermana política la señorita de Castro y la Srta. Elena Olmos.

EN EL GOBIERNO CIVIL

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

A las cinco de la tarde de ayer se reunió en el despacho del gobernador civil la Junta provincial de subsistencias, asesorada por los señores Rof Codina y Fraile por la Cámara Agrícola, Corral por la Cooperativa Militar y Civil y Pérez Coto por la Mutua Mercantil.

El Sr. Alcántara expuso a los congregados que el objeto de la reunión era cambiar impresiones acerca de la carestía de la vida y buscar la manera de abaratar los artículos de consumo, singularmente el pan, la carne y los huevos.

El alcalde manifestó que había convocado a los panaderos, quienes le dijeron que por el momento no podían bajar los precios del pan debido al alza de las harinas. No obstante, el alcalde proseguirá sus gestiones encaminadas a conseguir la rebaja de dicho artículo.

Respecto a los huevos, se acordó no fijarles tasa, por ahora, dada la escasez de los mismos, y haberse vendido en la última feria de Curtis a 3'65 pesetas la docena.

Los precios que rigen en la actualidad, para la carne, son: carne de ternera, novillo y buey, la de primera, 4'30 pesetas; segunda, 3'50, y tercera, 2. La de vaca se vende a 3'50, 3, y 1'90 el kilogramo.

EN UN BAILE

Caen los bailarines a una cuadrá

En la parroquia de Loroño (Zas) se celebraba el domingo último un baile en casa del vecino Joaquín López Grille.

Cuando más animada estaba la fiesta y por no reunir el piso las debidas condiciones de seguridad, se hundió cayendo todos allí reunidos a una cuadrá propiedad del citado inquilino.

El pánico que se produjo fué enorme, pero por fortuna fué más el ruido que las nueces, ya que sólo resultó con una lesión leve en una pierna, una joven llamada María Josefa.

En 4.ª plana: Nuestro folletón

LA CAMPAÑA MARROQUI

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

EN LA CORUÑA

Enfermo distinguido

En uso de licencia, por enfermo, hállase en la Coruña el comandante médico nuestro querido amigo y convecino D. Rafael Fernández.

El distinguido facultativo, por cuyo restablecimiento hace votos la Coruña entera, viene a reponerse al lado de su familia de una dolencia que lo retuvo algún tiempo en el Hospital de Melilla, desde donde fué trasladado a la península en el buque-hospital «Alcantara» del que él mismo es director y en el cual realiza una meritoria labor transportando y atendiendo heridos y enfermos de África.

Tan pronto como se halle totalmente restablecido, marchará el Sr. Fernández a encargarse de nuevo de su importante destino al que lo llevaron sus excepcionales dotes de médico excelente y hombre bondadoso y cordial.

Suscripción popular

a favor de las fuerzas del Ejército que participan de esta capital para la campaña de Marruecos:

Suma anterior, 10.132,90 pesetas. Recaudado en el «Centro Castellano»: la sociedad, 100 pesetas; D. Tomás Salvadores de la Puente, 10; D. Marcelino Alonso, 10; D. José Barrio, 5; D. Víctor López, 5; don Alonso Salvadores, 2; D. Pío Núñez, 10. Total, 144 pesetas.

Recaudado en la farmacia de D. Luis Ossorio: D. Juan Cíjroga, 25 pesetas; don J. V. 3; doña Marina Gómez, 0,50; un donante, 1. Total, 30 pesetas.

Recaudado en la farmacia de D. José Villar: D. Lorenzo Avelenda Monelos, 5 pesetas.

Recaudado en la farmacia de D. José López: D. Manuel Pérez Medialdea, 5 pesetas. Recaudado en la farmacia de D. Antonio Pardo García: D. José Díaz, 10 pesetas. Recaudado en la farmacia del doctor Baena: D. M. Baena, 5 pesetas; doña Matilde García Morales, 3; Manuel Martínez, soldado de Caballería, 1; José Creo, acogido en el Hospicio, 1; el niño José Fontanes, 0,50. Total, 10,50.

Recaudado en el Colegio médico: el Colegio, 100 pesetas; D. Manuel Gradaille Chao, 5; D. Miguel Crespo, 5; D. Leopoldo Rodríguez Adlert, 5; D. Nicolás Bárcena, 5; don Enrique Villardrefrancos, 5; D. Ramón G. Facio, 5; D. Ramón Cortiella, 5; D. Eliseo Sanz Otero, 5; D. Luciano Romeu Oviroga, 5; D. Juan Barcia Eliceauri, 5; D. Manuel Barbeito, 5; D. Benigno Muñíos, 5; don Francisco Cid, 5; D. Amadeo Rey Grimaldos, 5; D. Rafael Vidal, 5; D. Manuel Fraga, 5; D. Abelardo Hermida, 5; D. Domini-

CRONICAS BARCELONESAS

EL PRIMER ANIVERSARIO

Se ha cumplido un año de la toma de posesión del actual gobernador civil de Barcelona D. Severiano Martínez Anido; y justo es que el cronista, que por no hallarse aliado a partido político alguno, ni sentir mayores simpatías por la izquierda que por la derecha ni viceversa, se halla en condiciones excelentes para emitir juicio desapasionado e imparcial, en sus impresiones de hoy haga un ligero parangón entre la situación de Barcelona en 6 de Noviembre de 1920 y la en que se halla en igual fecha en 1921, en que se cumple la efeméride a cuya conmemoración van encaminadas estas cuartillas.

La inconcebible repetición de los atentados sociales y la impunidad en que siempre quedaban los asesinos, habían llegado a hacer tan imposible la vida en Barcelona, que ante la necesidad apremiante de que llegara al Gobierno la clamorosa protesta de la ciudad por la indefensión en que se hallaba, se celebró en la Casa Consistorial una reunión magna de parlamentarios y representantes de todas las fuerzas vivas, en la que por unanimidad se acordó pedir su dimisión irrevocable e inmediata, a quien entonces se hallaba al frente de este Gobierno civil.

El requerimiento fué atendido caballerosamente y el día 8 de Noviembre, momentos después de serle comunicado desde Madrid por telegrama su nombramiento, se posesionó en este Gobierno civil el general Martínez Anido, gobernador militar que era de esta plaza. La noticia fué recibida con general aplauso por Barcelona entera, y pronto comenzó a tocar la ciudad los beneficios de tan acertada designación.

No tardó el Sr. Martínez Anido en darse cuenta de la gravedad de la situación y de acuerdo con el jefe superior de policía, general Arlegui, hizo presente al jefe del Gobierno la imprescindible y absoluta necesidad de cambiar diametralmente la política que se venía siguiendo en este Gobierno civil. De no pensarse de igual modo en las altas esferas del Poder, los Sres. Martínez Anido y Arlegui sobran en Barcelona y por adelantado enviaban sus dimisiones para que se fuera pasando en quienes habían de substituirles.

La resolución del Gobierno fué totalmente de acuerdo con la propuesta del Sr. Martínez Anido y sin esperarse a más comenzaron a ponerse en práctica las medidas de gobierno que han dado por resultado la pacificación de Barcelona.

El obrero laborioso, amante de sus reivindicaciones, pero enemigo del desorden y del crimen, encontró en el gobernador civil su mejor defensor, su protector más decidido. El obrero falso, el que lejos de vivir de su trabajo mendaba y vivía a sus anchas con el sudor de los demás, y por una puñada de pesetas asesinaba o mandaba asesinar a quien le venía en gana, para eso, no hubo cuartel; sacado de sus madrigueras fué a dar con sus huesos en la cárcel o en la fortaleza de Mahón, si es que la fuerza pública no se vio precisada a hacerle pagar con la vida su rebelión, o sumbido en lucha con aquellos a quienes pretendía exterminar.

Esta política rectilínea y perseverante ha sido la que en plazo tan corto ha dado el resultado que en tantos años no pudo conseguirse.

Al cumplirse, pues, el primer aniversario de fecha tan memorable como la de 8 de Noviembre de 1920, la ciudad entera, y con ella el cronista, elevan el testimonio de su gratitud inmensa a quien es para Barcelona firme garantía de paz, orden y prosperidad.

JOSÉ COMBART. Barcelona, Noviembre de 1921.

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

UNA IDEA SIMPÁTICA

La feliz iniciativa de la Reunión de Artesanos para enviar a los soldados del Ejército de África un aguinaldo en estas Navidades, tuvo desde el primer momento una franca y cordial acogida en todo el vecindario.

El presidente de la entusiasta sociedad, nuestro distinguido amigo D. Francisco Ponte y Blanco, deseando dar una mayor amplitud y más eficacia a las gestiones hechas para el aguinaldo del soldado, ha tenido la simpática ocurrencia de comisionar a las modistas coruñesas para hacer una postulación pública, en un día que se fijará oportunamente.

A este efecto concurrirán esta tarde, a las seis, a la Reunión de Artesanos las modistas de los talleres de la localidad, convocadas por el señor Ponte y Blanco, con objeto de ultimar detalles.

Las postulantales, el día de la colecta, llevarán como distintivo un brazalete con los colores de la bandera nacional y dos cintas con las de la matrícula de la Coruña, azul—blanco—y en ellas el lema: «Aguinaldo del soldado».

Acompañarán a las chicas los exploradores. No podía la Reunión de Artesanos elegir auxiliares más simpáticos, gentiles y mercedoras de la unánime estimación y el cariño de todos, que las modistas coruñesas; esas mujercitas infatigables en el trabajo y siempre propensas al impulso caritativo, que con su gracia, su elegancia, su juventud y su belleza son el orgullo de la ciudad y la admiración de propios y extraños.

EN CAMBRE

Para los soldados del distrito

En el inmediato Ayuntamiento de Cambre se celebró un baile organizado por el vecino Manuel Ramos y el músico Barral, quien tuvo gratuitamente en la fiesta, con objeto de destinar los fondos a los soldados del distrito heridos o enfermos en la campaña de África.

Se recaudaron 105 pesetas que se entregaron en depósito a la señora del médico titular Sr. Mengotti.

Esta señora organizó una rifa de un pañuelo de seda para engrasar con el producto de ella aquella suma.

Y con el propio objeto se celebrarán otros bailes.

Banco de La Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA tiene el honor de participar a sus clientes y a las personas o entidades que quieran honrarle con sus operaciones, que el día 5 del actual se abrieron las oficinas de su nueva Sucursal de SANTIAGO, establecidas en el local provisional de la calle de la Conga, núm. 2 y 3.

EL ASPECTO POLÍTICO

Habla Maura

Hoy, en la acostumbrada conversación del señor Maura al salir de Palacio, los periodistas le dijeron: —Ya hemos visto que acertó V. ayer al decir que no ocurriría nada.

—Sí, contestó el presidente—era de esperar. Total, una tempestad en un vaso de agua.

—Pero si no eran tempestades, sino ruidos de teatro!—exclamó un reporter.

Dijo luego el Sr. Maura que hoy se operaba en Melilla, pues había calmado el tiempo, —Entonces ayer hubo calma en todas partes—manifestó otro periodista.

El presidente acogió sonriendo la frase y se despidió diciendo: —Sí, hubo calma, afortunadamente, para todo.

En los pasillos del Congreso.—Comentarios a la sesión de ayer.

Desde primera hora hubo gran animación en el Congreso, haciéndose muchos comentarios sobre el resultado de la sesión de ayer.

Advertiéndose gran descontento en el estado llano, especialmente entre los reformistas y los de la izquierda liberal por la forma en que se llevó el debate sobre la proposición de los liberales.

Algunos decían que todo ello proviene de la disparatada constitución del Gobierno y del compromiso adquirido por los jefes de las izquierdas de apoyarle en cuanto al problema de Marruecos se refiere.

Espérase la intervención de los Sres. Alba y Alvarez (D. Melquiades).

La de éste está condicionada a que primero hable el Sr. Rodas.

Declara con referencia a noticias del señor Sánchez Guerra, que después del Sr. Crespo de Lara hablará el Sr. Maciá.

En un grupo en el cual figuraban los señores Alvarez y Lerroux, dábase por muerto el debate.

El Sr. Lerroux, al oírlo, dijo: —Por mi parte, después de lo ocurrido, que no puede ser más desagradable, creo que debió esperarse a últimos acontecimientos. Tengo el propósito de hablar y lo haré cuando lo estime oportuno.

—Si usted habla—dijo D. Melquiades—yo también hablaré.

—No olvide usted—replicó el Sr. Lerroux—que yo tengo dicho que hablaré después del último acatarrado. Siendo así le brindo mi discurso.

—Pues yo me adelantaré—contestó el señor Alvarez.

Al divulgar este diálogo renació la expectación, esperándose que con la intervención de ambos personajes adquiriera el debate mayor interés.

Lamentaciones del general Tovar

Abundando en el Senado ante varios periodistas lamentó el general Tovar por algunos de los conceptos emitidos ayer por el conde de Romanones en su discurso, especialmente al afirmar que existiendo más de 800 generales y 21.000 jefes y oficiales no se había acudido en auxilio de los héroes de Monte Arruit.

—No es cierto el número indicado—dijo—Esa cifra es fantástica.

Por lo visto el conde de Romanones cogió el Anuario militar y sumó, sin tener en cuenta que allí figuran los generales de reserva y los jefes y oficiales que se acogieron a la ley de 1918, los oficiales de complemento y otros que no pertenecen al ejército activo.

Esto solo sirve para obtener efectos de guerra.

INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA

El aguinado del soldado

Los periódicos publican artículos pidiendo que se envíe a los soldados que luchan en África el aguinado de Navidad y que se haga extensivo a los marinos de guerra.

El marqués de Cortina dió mil pesetas para el de los marinos.

Cabanellas, sumariado

Dijose hoy en el Congreso que el general Cabanellas estaba sometido a sumaria por insultos a un superior.

Interrogado el conde de Coello dijo que ignoraba la corteza de tal rumor.

El temporal impide el avance.—El viaje de Berenguer

El Sr. La Cierva confirmó que todo estaba preparado para continuar hoy el avance, pero que lo impidió el temporal de lluvias que descargó anoche.

Agregó que el general Berenguer vendrá a Madrid para defenderse en la semana próxima.

Parte oficial

El alto comisario telegrafía lo siguiente: «Novedades ocurridas en los campamentos y posiciones de Melilla desde el día de ayer: Fuerzas del batallón de Burgos, un servicio de protección de carreteras, fueron ligeramente hostilizados.

Los agresores huyeron, dejando abandonado el cierre de un cañón Krupp se ocho centímetros.»

Misa en Monte Arruit

En Monte Arruit dióse la primera misa después de la ocupación.

Bendición al altar, regalado por el obispo de Valladolid.

En lugar preferente figuraba la bandera que se izó en Monte Arruit el día de la ocupación.

Asistieron al acto la marquesa de la Victoria y la marquesa de Cavallanti y los generales Cavallanti, Neila, Fresnoa y Cabanella.

En el momento de alzar, las baterías de Artillería dispararon, dispersando a los grupos de moros.

Después rezóse un responso ante la tumba de los héroes.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario y a los oficiales y demás invitados sirviéronse un lunch.

En la zona de Tetuán

Aunque los beniuirguines abandonaron Gómara un grupo numeroso de éstos cuida de evitar que se vuelvan contra ellos.

Las columnas volantes siguen realizando paseos militares por los alrededores de Xauen, en los cuales reina tranquilidad completa.

En la posición de Dar Riffen, donde está el campamento de los legionarios, celebróse un banquete en honor de Millán Astray.

Asistieron todos los jefes de la legión y la hermana del agasajado.

Un convoy

El vapor Aleria marchó a la playa de Yaza-men, llevando un importante convoy.

Los campamentos

Por causa del temporal de estos días ha habido necesidad de variar el emplazamiento de algunos campamentos.

Cada día sientese más la necesidad de los barracones.

Sanitarios que se van

En el vapor correo Valencia saldrá mañana de Barcelona para Melilla una compañía de Sanidad militar compuesta en su mayor parte de estudiantes de Medicina.

Enteros y heridos

Ha llegado a Cádiz, procedente de Tarifa,

cuerdas, cerrajería, clavazón, escabeche, bacalao, cadenas y objetos de hierro, licores y vinos, aguas minerales, cerveza, tabaco, azúcar, cacao, café, lino, etc.

Se esperan los vapores «Ina Lotte Blumenthal», «Cabo Roca» y «Albania», con carga general.

***** EN EL ROSALIA CASTRO

LOS CONCIERTOS QUIROGA

Como era de esperar, no queda a estas horas una localidad disponible para el concierto que esta tarde dará el violinista Manolo Quiroga en el Teatro Rosalía Castro. Casi totalmente ha sido abonado el teatro para los dos conciertos, tal es la expectación despertada en el público.

El admirable artista tocará por primera vez en la Coruña con su magnífico «Stradivarius» que fué adquirido en treinta mil duros y tiene hoy un valor inestimable.

EL TIEMPO

El día de ayer transcurrió con cariz variado, nublado y mojado a ratos, con temperatura de 15,5 por 10,7 grados, viento fuerte del Noroeste y barómetro en 760 milímetros. Pero, ya de noche, los chaparrones se fueron haciendo más frecuentes e intensos, cayendo, en momentos, un verdadero diluvio y viéndose relámpagos intercalados en el texto. El mar rompe con fuerza en los bajos y en la costa.

Estamos, pues, en pleno invierno gallego y el Observatorio anuncia que seguirán los vientos del mismo cuadrante con chubascos y mar gruesa.

Si de esta vez no abren las fuentes será porque tengan estropeada la cerradura, pues por lo demás al cuadro meteorológico no le falta un solo detalle.

***** DE LA HABANA

Curros Enríquez

A los orosenos en particular y a los gallegos en general radicados en Cuba

Con estos títulos publica el periódico regional de la Habana «Heraldo de Galicia», las siguientes líneas:

«En el número 44 de «Heraldo de Galicia» se publicó la noticia, tomada de un diario de Orense, de que la casa en donde nació en Celanova el inmortal poeta Curros Enríquez, está puesta en venta por la cantidad de diez mil pesetas.

Mucho nos ha llamado la atención este hecho. Y nos la ha llamado, porque nunca hubiéramos pensado que la casa en que nació Curros se encontrara, a estas alturas, como se encuentra, en espera de un comprador. Nosotros suponíamos que de no ser de los familiares de Curros Enríquez, que la podían guardar como recuerdo de familia, debía ser del municipio de Celanova, para dedicarla, sino a escuela porque no reúne condiciones apropiadas, por lo menos a monumento nacional. Es lo menos que pudiera hacer ese municipio.

En virtud de que no se ha hecho esto y de que los redentores (?) de nuestra patria no levantaron su voz en toda Galicia para adquirirla, aunque fuera por suscripción popular, para convertirla en monumento de nuestras glorias, nosotros invitamos, particularmente a los orosenos y en general a todos los gallegos, a que, dándole la importancia que el caso requiere, se celebre una reunión, cuanto antes, convocada por cualquier entidad o grupo de individuos que simpatice con la idea de que la casa en que nació Curros Enríquez debe ser nacionalizada y convertirse en una especie de Meca de nuestras redenciones, por ser el inmortal bardo el más grande cantor de nuestras libertades y por haber desenterrado a nuestro dulce idioma de las polvorientas bibliotecas, embelleciéndolo con imágenes sublimes de epopeya y adornándolo de delicadas y armoniosas estrofas, para ver si de ella, y a por suscripción general, bien por donación espontánea de algún paisano nuestro, se consigue comprar la casa referida para dedicarla a colegio, si es que reúne condiciones, o a monumento nacional gallego.

Diez mil pesetas no son tantos pesos para que, con un pequeño esfuerzo hecho por todos los gallegos de Cuba, no los podamos reunir para impedir que esa casa pase a manos extrañas y se pierda el valor histórico que representa para los ideales galleguistas.

Por de pronto, incondicionalmente, ofrecemos las columnas de estas publicaciones para la consecución de tan hermosa idea.

Tienen la palabra los orosenos en particular y en general todos los gallegos de Cuba.

Demostremos con un agesto galleguista a los detractores nuestros de allá, que queremos más que ellos a nuestra tierra y que más que ellos, también, sabemos apreciar y distinguir nuestros valores y nuestras glorias, reuniendo diez mil pesetas que hacen falta para comprarla, y adquirirla y dedicarla a escuela o a monumento nacional.

El movimiento se demuestra andando, paisanos.

¡Pruébese quiénes son los patriotas!

La iniciativa del periódico gallego tendrá seguramente pronta realización, dado el entusiasmo de nuestros paisanos en la isla de Cuba por las glorias de la región.

Tribunales

Señalamientos para el día 18.—Sala de lo Civil.—Fonsagrada: D. Francisco Fernández Díaz con D. Manuel Fernández y Fernández, sobre revocación de donación. Letrados Vilas y Gavido.—Lugo: D. Guillermo López con don Luciano Lugado, sobre pago de pesetas. Letrados Ozores de Prado y Linares Rivas.

Sala de lo Criminal.—Nova: contra José Torres N. y otra, por hurto. Letrado Peña Novo. Muros: apelación de un auto de sumario por injurias. Letrado Ozores de Prado.

EL PUEBLO

Barcos que entran: vapor holandés «Hollandia», de Nueva Orleans y la Habana, con pasaje y carga general, y vapor español «Cabo Higuero», de Bilbao y Avilés, con carga general.

Fueron despachados: vapor holandés «Hollandia», para Santander, con pasaje y carga general, y español «Cabo Higuero», para Villagarcía, con carga general.

EL «HOLLANDIA»

A las once de la mañana entró ayer en nuestro puerto el vapor holandés «Hollandia», procedente de Nueva Orleans, Veracruz y la Habana.

En la Coruña desembarcaron 29 pasajeros y unas cuantas toneladas de carga general.

A las tres y media de la tarde salió este buque con rumbo a Santander, después de tomar en este puerto cuatro pasajeros de cámara.

OTRAS NOTICIAS

Ayer descargó en el muelle de Linares Rivas el vapor «Cabo Higuero» un cargamento de pizarras, papel, glicerina, bujías, tasajo,

Teatro Rosalía Castro. -- Empresa Fraga.

Hoy, viernes, a las siete de la tarde

Primer concierto por el eminente violinista

Y la genial pianista

MANOLO QUIROGA

MARTA LEMAN

Crónica local

La niña Carmen Ellejo Dopico, de seis años de edad, fué ayer curada en la Casa de Socorro de varias quemaduras que se produjeron por habersele incendiado las ropas al coger una vela encendida en la casa que habita con sus padres en la calle de Castro Mosquera. Después de curada pasó a su domicilio.

Ingresó en el cárcel de Santiago el mozo del reemplazo de 1918 Manuel García Barea, natural de Enfesta, que estaba reclamado por la comisión mixta de reclutamiento.

ALMANAQUES, se recibieron remesas Almacenes de MIRALLES, Galera, 44 y 46.

Fuó denunciado al Juzgado municipal el jó. ven José Calvo Núñez, de 17 años de edad, por maltratar de obra a su hermana Josefa.

De Joaquín Belda.—«Los nietos de San Ignacio» (segunda edición). Se vende en la Librería «Lino Pérez».

AVISO

Participo a mi distinguida clientela, que el vapor Juan Manuel Urquijo llegará a La Coruña hacia el 17 del actual con un importante cargamento de diversas clases de sal de Torrevieja y Pinatar.

Con gusto cotizaré precios y condiciones a quien los solicite.—DIXISTO TEJERO PÉREZ.

José Fernández denunció ayer en la Comisaría de policía a Rafael Boado Villalba, porque según dice le dió a cambiar una moneda de cinco pesetas legal y el Boado le entregó una falsa diciendo que era la que aquél le había dado.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

Un individuo llamado Santiago Alvarez In-sua penetró ayer en la tienda que en la Travesía de Zapatería número 3 posee Jesús Villanova Pérez, insultándolo a éste y arrojándole a la cabeza una pesa, con la cual le produjo una herida leve.

Consumada la agresión dióse a la fuga. El herido fué curado en la Casa de Socorro.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Para José María Farfán, Plaza, 4; Josefa López, Real, 20, tercero; Gerardo Thomas, Eustaquia Sánchez, González y Juan Petiers, sin más señas.

El juez de instrucción Sr. Núñez de Cepeda

decretó la libertad provisional de Antonio Sagade López, chofer del automóvil que el domingo último chocó contra un pretil en el puente de Bastiaguero y voló, ocasionando la muerte a dos personas y resultando heridas las demás que ocupaban el auto.

La sociedad de empleados de consumos «El Progreso» elevó una instancia al alcalde solicitando mejora de sueldo y pidiendo que se dé cuenta de la pretensión al Ayuntamiento en la sesión próxima.

En Otoño plante Encalitos glóbulos, obliqua y rostrata, cultivados en maceta. Los precios son muy reducidos. Compre magníficos Jacintos y Tulipanes llegados de Holanda. Semillas de hierbas, las mejores clases de procedencia francesa e inglesa.

M. RODRIGUEZ: Horticultura y Floricultura Cantón Grande, 12.—La Coruña

A las cuatro de la tarde de ayer se produjo un incendio en la casa número 12 de la calle de las Huertas, propiedad de D. Agustín Pérez, habitada por doña Francisca Vila.

El fuego quedó sofocado en los primeros momentos por una sección de bomberos.

Ayer estubo a visitar al gobernador civil una comisión de cigarreras con objeto de enterarse de las gestiones del Sr. Aldegría respecto a su deseo de que el ingreso de sus hijas en la Fábrica sea por antigüedad. El gobernador les manifestó que la orden es general para todas las fábricas de España.

A un vecino de Vioño le fué acusada por la policía una pistola automática, que usaba sin licencia, motivo por el cual fué denunciado al gobernador civil para la imposición de la correspondiente multa.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrarse a los destinatarios:

De Vigo: Gregorio Gouri, calle Caballeros, y de Santiago, Celestino Amigo, Hotel Europa.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete.

Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Falgo número 1, esquina a la Plaza de Orense)

De diez a una mañana



Yo estoy satisfecho de la vida desde que no he tenido a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

no pasarán bastantes años antes de que se construyan los buques se ignora cuánto pueden representar las modificaciones.

Pregunta al ministro qué razones ha tenido para mantener el plan de escuadra de 1915.

El marqués de CORTINA le contesta que el proyecto tiene la garantía técnica máxima por haberlo hecho el Estado mayor de la Armada.

Añade que si el proyecto fuese modificado habría que suspender las construcciones navales en el estado en que se hallan.

Defiende la ley presentada por el general Miranda.

Muéstrase partidario de la construcción de submarinos porque España no puede ser una potencia ofensiva, sino defensiva.

Expone el plan del Gobierno, que no es otro que el de cumplir la ley Miranda.

Justifica la ausencia de España en la Conferencia del desarme.

El marqués de GUMIEL sostiene que no deben incluirse en el proyecto más que los buques en construcción.

El Sr. BARCIA consume el segundo turno en contra.

Dice que el proyecto revela una gran desorientación y una gran vergüenza. Se ponen a disposición del ministro 450 millones para que pueda gastarlos sin limitación.

Declarase partidario de la construcción de submarinos.

Hace varias consideraciones sobre la fiabilidad de la Conferencia del desarme.

Suspéndese este debate.

Reanúdase la discusión sobre

El problema marroquí

El Sr. CRESPO DE LARA continúa su discurso.

Signe defendiendo a los jefes y oficiales de artillería.

Señala las deficiencias advertidas, especialmente en el servicio de comunicaciones.

Censura el sistema seguido en el envío de tropas.

Jurga duramente los servicios de aviación y condena la enseñanza que se da en esta materia.

Censura la falta de un servicio de espionaje, que tan necesario era en estos momentos.

Continúa hablando por espacio de dos horas, ante la indiferencia de la Cámara.

Amontona censuras sobre la organización del ejército.

Termina combatiendo duramente a las Juntas de defensa.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión

De Política

MADRID 17.

La redención de los foros

El diputado a Cortes Sr. Vicentí recibió del presidente de la Casa de Galicia de Buenos Aires, el siguiente cablegrama:

"Presentado por Gobierno no gallego proyecto redención foros, Casa Galicia nombro colectividad residente Argentina espera que ustedes, verdaderos representantes de nuestra región en la Cámara, prosigan sus antiguas campañas redencionistas, acompañados demás diputados antiforales, procurando todos medios resolver esta vez pronto definitivamente asunto capital para nuestra región, haciendo justicia legítimos deseos agrioneros gallegos."

El Director de primera enseñanza a Galicia

Mañana, en el tren correo, saldrá para Galicia el Director general de primera enseñanza, acompañado del diputado a Cortes por Santiago Sr. Moreno Tilve.

Irá primero a Compostela y después visitará la Coruña, Monforte y acaso algunas otras poblaciones gallegas.

Riu y la Unión monárquica

Dicen de Barcelona que en aquella ciudad se asegura que el diputado Sr. Riu se ha separado de la Unión monárquica nacional.

Varias noticias

MADRID 17.

Noticias oficiales

El ministro de la Gobernación dijo hoy a los informadores de la prensa que había recibido un telegrama de Pueblo Nuevo del Territorio, en el que los obreros le dan las gracias por haber autorizado la celebración de un mitin que el alcalde había suspendido días antes.

Dijo también que el gobernador civil de Zaragoza confirma la detención del Comité sindicalista secreto.

Entierro del marqués de Portago

Hoy se verificó el entierro del marqués de Portago.

Desde las diez de la mañana empezaron a llegar a la casa mortuoria las carrozas y gran número de políticos, entre ellos casi todas las personalidades del partido conservador.

A las once fue bajado el féretro y colocado en una carroza arrastrada por seis caballos, pontificando un movimiento la comitiva, a la cual precedía, abriendo marcha, una sección de la guardia municipal a caballo.

En la presidencia del duelo figuraban, en representación de los reyes, el marqués de San Cruz y el duque de Medinaceli, el ayudante del infante Fernando Sr. Aguilar, el conde de Collo, el Sr. Sánchez Guerra, el general Marina y los parientes del finado.

A la carroza mortuoria seguían las de la Casa real, el Congreso y el Senado.

En el acompañamiento, como ya va dicho, iban multitud de políticos de casi todos los partidos y el personal del Instituto Geográfico y Estadístico.

Los funerales por la condesa de Eu

El Rey encargó al embajador en París señor Quiñones de León que le represente en los funerales por la condesa de Eu.

Suspensión de una visita

En Sevilla se suspendió nuevamente la visita de la causa seguida con motivo de un atentado sindicalista contra una fábrica de hilados.

La suspensión fué originada por no haber concurrido ocho jurados, a cada uno de los cuales impuso el presidente del Tribunal cincuenta pesetas de multa.

Dos consejos de guerra

En el cuartel de San Francisco, en Bilbao, se celebró un consejo de guerra contra el diputado provincial D. Ramón Sota.

El fiscal retiró la acusación.

Mañana se celebrará otro contra D. Oscar Pérez Solís, con motivo de un incidente que tuvo con la guardia civil el día en que se celebraron las últimas elecciones generales.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza

Llegaron a Madrid los ilustres actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plazuela de los Angeles núm. 4. - La Coruña.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 17.

La conferencia del desarme

La sesión de ayer

Washington.—La Conferencia de ayer al estudio de las cuestiones de Extremo Oriente.

El ministro de China insistió en que se mantenga el régimen de puera abierta anulando todos los tratados secretos que afectan a su país.

Hugo pronunció un discurso diciendo que los Estados Unidos ven con simpatía la actitud de China.

Ofrecimiento de Ford

Washington.—El famoso constructor de automóviles Henry Ford, se ha dirigido al Gobierno diciendo que se compromete a comprar las escuadras de guerra de todas las potencias, como hierro viejo, empleando el material en la fabricación de maquinaria industrial y agrícola.

De ser aceptada su proposición, Ford daría ocupación a los trabajadores de todo el mundo.

La marina yanqui

Washington.—En el caso de que la Conferencia rechace el plan yanqui, los Estados Unidos comenzarán en seguida la construcción de catorce grandes buques de guerra y activarán las obras de 16 que actualmente tienen en los astilleros.

Declaraciones de Briand

Washington.—Entre los delegados han causado gran impresión las declaraciones de Briand acerca del armamento de tierra, exponiendo los puntos que debe discutir la Conferencia.

Supóngese que la delegación francesa pedirá que se autorice a su país para crear un gran ejército, en el caso de que los Estados Unidos no intervengan en la alianza franco-inglesa.

Diversas noticias

Detención de un bandolero

París.—La policía ha detenido a uno de los autores del famoso robo cometido el día 14 de Julio último en una joyería del boulevard San Martín.

El robo fué realizado a las tres de la tarde. Los bandoleros se aparearon de un automóvil en la puerta del establecimiento y rompiendo a martillazos un escaparate, se apoderaron de una bandeja que contenía gran cantidad de joyas.

Emprendiéndola a tiros de revólver y carabina contra el público, subieron nuevamente al automóvil, huyendo rápidamente.

El cadáver de la condesa de Eu

París.—Los restos mortales de la condesa de Eu llegarán a la estación del Norte a las once y cuarto de la mañana.

Desde allí serán trasladados al castillo de Dreux, en donde se les dará sepultura.

Navfragio de un buque francés

París.—En el muelle de Nueva Orleans, se fué a pique el vapor francés «Maryland», por haber chocado contra un buque japonés.

La frontera albanesa

París.—Yugoslavia ha enviado una nota a la Conferencia de embajadores, declarando que no acepta la frontera albanesa fijada en 1913.

Grave accidente de aviación

Buenos Aires.—Un magnífico avión de tipo modernísimo, que tripulaba el condotado piloto Mario Colombo, cayó desde gran altura quedando destruido.

En el percance murieron Colombo y los industriales Attilio Pelegrí y José Calvo, que le acompañaban.

Nueva revolución en México

Washington.—Noticias de San Francisco de California dan cuenta de haber estallado una nueva revolución, dirigida por el general Esteban Can.

Este se apoderó de varias poblaciones, los habitantes de las cuales no opusieron resistencia.

En las proximidades de Tia Juana se libraron imponentes combates.

El número de muertos y heridos es considerable.

Los habitantes de Tia Juana se han refugiado en territorio yanqui.

El Gobierno de México ha enviado al lugar de los sucesos numerosas tropas para restablecer el orden a todo trance.

La travesía del Atlántico en aeroplano

Buenos Aires.—El comandante de aviación D. Emilio Herrera, español, se propone hacer en breve la travesía del Atlántico en aeroplano.

Saldrá de Cádiz con dirección a Buenos Aires y cree que no tardará en el viaje más de noventa horas.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Fiel, Venéreas, Sífilíticas, Vias Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la **mujer**

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos en modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT DIATÉRMIA y Rayos «INVICTUS» en todos sus accesos eléctricos, etc., etc. Uréthrosopes. Cystoscopes. Rectoscopes, etc. para el Diagnóstico. Tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.

San Andrés, 117-2º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

FABRICA DE BOMBONES Y CAMELOS "EL PROGRESO"
(Marca Registrada)

Calle de la Galera, número 50. - La Coruña.

PERRO PERDIGUERO

Se extravió en la tarde del miércoles; es de tamaño alto, blanco y con manchas marrón. Atiende al nombre de Polo y tiene el rabo cortado. Su dueño, Santa Catalina, 34, primero, agradecerá que se le entregue.

ANUNCIO

Debiendo procederse a la adquisición de mantas de lana de producción nacional iguales o parecidas a las legislativas de anuar, telamiento de las llamadas de cama de tropa en calidad y tamaño, no bajando su peso de dos kilos y cuatrocientos gramos, se convoca por el presente para que los señores industriales que deseen hacer ofertas de dichas mantas, comparezcan antes del día 23 del actual en las oficinas del Parque de Intendencia de esta plaza, hora de 9 a 13 del día, en cuyas oficinas y al jefe del expresado establecimiento podrán ofrecer precio de cada prenda y enterarse de las demás condiciones que crean necesarias.

La Coruña, 17 de Noviembre de 1921.
El Director, Alberto Goytze.

José Amenedo Villademoros

Grandes cantidades de materiales de construcción: Cemento portland «Tudela Veguina», Oviedo. Producción anual, 60.000 toneladas. El de más resistencia.

VENTA EXCLUSIVA
José Amenedo, San Andrés, 118. - La Coruña

SUBASTA

El 15 del mes próximo, a la hora de las doce, se venderá en subasta voluntaria, en la Nolaría de D. Ildefonso Fernández Feijóo, Real, 29, primero, una finca que fué en parte fábrica de harinas, sita en la calle del Socorro, número 8, que ocupa la extensión superficial de 3.500 metros cuadrados.

TRATADO PRACTICO DE SOCIEDADES ANÓNIMAS

Adaptado a la legislación mercantil y fiscal española, por R. Gay de Montella y J. Coderea Niella

Abogado del Ilustre Colegio de Barcelona - Edición de 1921. 25 pesetas

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. - LA CORUÑA

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Billote de Navidad 31.206. Participaciones a los asociados. Pedirlas antes del 10 de Diciembre. Real, 45, de cuatro a seis. - Teléfono 502.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de nariz, de huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

— Inisotropéutica: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía.) Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrotiza, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Afecciones musculares, Reumatismo, Clátres, etc

Consulta de once a una. Teléfono 243.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dans Canton Pequeño, 23 y 24.

Domingo Andrade

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida Riego de Agua, 20 - La Coruña

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JOSÉ MARÍA PERNAS RODRÍGUEZ

Que falleció el día 19 de Noviembre de 1917

R. I. F.

La exposición mayor de S. D. M. y todas las misas que se celebren mañana sábado, de ocho a doce de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Carmen Peña; sus hijos; hijo político y demás parientes, RUEGAN a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2 (AL LADO DEL CAFÉ) a las ocho de la mañana	DE LA CORUNA PLAZA DE SANTA CATALINA, 139 (BODEGAS LOSADA) a las cinco de la tarde
---	--

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

EN BENEFICIO DEL PUBLICO

La Casa **DIAMANTES AMERICANOS**, Real 24, La Coruña hará un **DESCUENTO DEL 10 POR 100** a toda persona que encargue algún trabajo de óptica a los talleres de esta casa.

Desearo dar a conocer las buenas propiedades del cristal **MENISCO PUNTUAL** haremos también el **DESCUENTO DEL 10 POR 100**.

Confección rápida y garantizada de las recetas de los señores oculistas. Taller mecánico de composuras. Entregas a la hora.

Envios diarios a provincias, por correo certificado.

Se envía catálogo gratis a quien lo solicite.

Gran surtido en cristales y monturas. Impertinentes de última moda.

Barómetros, Termómetros, Lupas, Bilupas, Alcohómetros, Pesa Vinos, Leche, Vinagres, Sales, etc.

Gemelos: Teatro, Campo y Marina. Prismáticos de 8, 10, 12 y 16 aumentos. Microscopios, Telescopios. Aparatos de precisión, etc. etc.

Real, 24. - La Coruña

NOTA.—Para poder disfrutar de este descuento es necesario presentar este anuncio. Este descuento es sobre la tarifa de Agosto de 1920.

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles **San Andrés, 110**

EL NIÑO

Manolito Pena Manso

Subió al Cielo, hoy, a las cuatro de la madrugada

Sus padres, don Francisco Pena Navarro y doña Juana Manso Cortizas,

TIENEN el sentimiento de participarles a sus amistades tan grande pérdida.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Table with financial data including Cotizaciones del 17 de Noviembre de 1921, Denda 4 por 100 Interior, and various exchange rates.

Table with exchange rates for various locations like Paris, London, New York, and others.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' showing gold prices in various currencies.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' listing various stocks and their prices.

Comunicados por SOBRIÑOS DE JOSÉ PASTOR, Banqueros. - La Coruña.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy - Romano, Máximo y Frigiliano. Sagrado Corazón - Solemne novena de Animas...

A las once y media se tendrá la misa cantada, y a las seis de la tarde el ejercicio diario. SAN JORGE - Durante todo el mes de Noviembre...

Espectáculos - Teatro Linares Rivas, Teatro Rosalia-Castro, Librería Agrícola Nacional y Extranjera.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos. LINEA DE CUBA-MEXICO...

AVISO. El vapor AURIGNY, que debía salir de este puerto para los del Brasil, Montevideo y Buenos Aires...

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. Reina María Cristina...

Lloyd Norte Alemán DE BREMEN. Para RIO JANEIRO y BUENOS AIRES, saldrá de La Coruña el día 16 de Diciembre...

Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44...

Compagnie Generale Transatlantique. Proximas salidas desde LA CORUÑA. ESPAGNE... 29 Noviembre...

Comp. del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Proximas salidas de la Coruña...

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compania (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA...

Vinda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas...

Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES...

Comp. del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Proximas salidas de la Coruña...

Comp. del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Proximas salidas de la Coruña...

C. de Navigation Sud-Atlantique. CHARGEURS REUNIS. LINEA BRASIL-PLATA. Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

Comp. del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Proximas salidas de la Coruña...

"Lloyd Real Holandés" (KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LOYD) AMSTERDAM. SERVICIO POSTAL RÁPIDO A LA AMÉRICA DEL SUR...

LOS JURAMENTADOS POR PONSON DU TERRAIL. -Ayer a estas horas, prosiguió Lahire, os invocaba como a mi buen ángel...

yo trémula, quién sabe si también yo me acordaré?... Ana de Lorena estaba embelesada en aquel momento...

vida al gascón Lahire? Pudo éste derramar su sangre por ella? Mas adelante quizás, en el conmovedor episodio...

-¡Ah! querido -dijo Lahire- éste es un secreto entre Dios, la duquesa y yo -¡De veras!